

血府逐淤汤治疗脑损伤后综合症的小结

陕西省绥德县医院
蒲绣山

颅脑损伤后综合症又称脑震荡后综合症，损伤后神经症等；是指脑震荡，脑挫伤后三个月以上仍然存在许多自觉症状而临床神经系统检查又无客观体征的一种临床现象。主要表现为头痛、头昏、头晕、失眠、多梦、情绪不稳定、记忆力减退、心悸、多汗、易疲劳等。为门诊外科常见病，用单纯西药治疗有些病人效果不佳。从1974年至1988年的十四年间，我们采用血府逐淤汤治疗达330例，治疗总有效率达93%，表明效果良好，现报告如下：

临床资料

本组330例。男205例，女125例。年龄：最小14岁，最大73岁，平均39岁。职业：农民190，职工121，学生19。曾诊断：脑震荡276例，脑挫伤54例。病程：3—6个月者150例，7—12个月者98例，1—5年者68例，6年以上14例。

治疗情况

一、血府逐淤汤的组成及剂量和用法：当归、生地、桃仁、红花、柴胡各15g，枳壳、赤芍、甘草、桔梗、川芎、牛膝各10g。每

日一剂水煎，分二次服用。

二、用药疗程：连服7日为一疗程，每疗程后停药5天。以后用药根据疗效而定，一般用药3—5个疗程，最多者有一例用药8个疗程。在本组330例中用药一个疗程84例，二个疗程153例，三个疗程62例，四个疗程14例，五个疗程以上者17例。

三、疗效标准：全愈：全部症状消失，恢复伤前原工作，经长期随防无复发者。显效：主要症状消失，尚能恢复部分工作。仍遗有不同的症状。好转：用药后全部或大部症状减轻者。无效：症状无改善或用药期间症状较好，停药后复发者。

四、治疗结果：痊愈208例占63%，显效55例占16.7%，好转44例占13.3%，无效23例占7% 总有效307例占93%，总显效263例、占79.7%。

讨 论

一、脑损伤后综合症是血脑屏障功能紊乱，植物神经机能失衡而引起脑水肿，继而出现综合症的临床表现。加上此类病人大部分都有精神因素的存在。中医认为脑损伤综合症是脑髓淤阻所致，因头部外伤后震动脑髓，使气血逆乱、脑髓淤阻。脑为髓海，髓海不足则脑转耳鸣，髓海淤阻则眩晕昏仆。脑为生命活动之主导，人体之经络、脏腑，四肢百骸，筋骨皮毛，均受脑髓支配。若脑髓震动，致气血逆乱，脉络受阻，气血运行失畅，淤血内停，蒙蔽清窍而致眩晕昏仆，肢体懈怠等。因此治疗脑损伤和综合症的用药和其他治疗的目的在于恢复失衡的神经功能。以活血化淤之法解除脑髓淤阻。而中药血府逐淤汤具有活血化淤，通络祛风，改善微循环等作用、同时还有镇静、安神、止痛、强壮、降血压，利尿等作用，实属治疗脑损伤后综合症的理想方剂。

二、影响治疗效果的因素：

1. 病程短、年龄小的治疗效果好：根据我们观察一般疗程在3—6个月的青壮年治疗效果比较好。

2. 用药疗程与疗效的关系：我们体会一般用药一个疗程后症状多半减轻或显著好转，而显效、全愈的病人多数是2个疗程或2个以上疗程者。

总之，我们在临床应用血府逐淤汤治疗脑损伤后综合症的330例中，体会到疗效满意，无不不良副作用。

鲜草药治外伤溃疡

湖南溆浦县职工医院 向善礼

自一九八五年开始，我采用鲜草药熏洗办法治疗外伤性溃疡一百例，都得到良好效果，由其对久治不愈的外伤性溃疡有独到的疗效。办法简单，熏洗后不需上药，只需消毒敷料复盖，内服复方新若明一克，一日二次，再久不愈的溃疡七天自愈。

方剂及用法：将鲜马齿苋一百克，鲜鱼腥草一百克，鲜车前草一百克，鲜艾叶一百克洗净，同放砂锅内煨三开，将药水倒入盆内，溃疡面放于盆上外加棉布盖先熏，水温适宜后再将溃疡部浸入药水中洗，一日二次。